

三下三上，功過互見

(本文插圖刊第四頁)

鄧小平傳真

●王祿

一九四八年徐蚌會戰國民黨政府軍遭到失敗，中共軍隊取得了勝利。奠定了中共在大陸上奪取政權的基礎。

擔當這次戰役的共軍主力部隊是第二野戰軍和第三野戰軍，總人數約六十萬人，政府軍約八十萬人。當時，中共二野、三野的武器裝備和運輸條件遠不如政府軍，但是他們還是完成了各項戰鬥任務。

一九四九年九月底，鄧小平和二野的其他幾位高級將領奉召暫離部隊幾天，到北京參加十月一日「中華人民共和國」成立典禮。當時，站在天安門城樓上的鄧小平只有四十五歲。

毛澤東曾對鄧小平有過這樣一次評語：無論政治，還是軍事，論文論武，鄧小平都是一把好手。

鄧小平身高只有四英尺十一英寸，算是身材矮小的人物，但他在中國現代史中，卻又是一個大人物。

從一九五七年到一九七七年，中國大陸在毛澤東極左路線的指導下，走過一段漫長而又艱苦的道路。

中國大陸從一九五七年「反右」到「文化大革命」，中共不僅在黨內搞階級鬥爭，在群眾中也搞階級鬥爭，搞得人人自危，氣氛緊張。在那些年裡，人們頭腦繃緊階級鬥爭的弦，人們都習慣於用階級鬥爭的觀點觀察一切，分析一切，如若不然，自己也會陷於對立面，受到挨鬥的地位。所以逼得人人說假話、說大話、說廢話。不然你就無法生存下去。

得意與失意的態度

鄧小平在中共內鬥中三上三下，他的一生是傳奇的一生。

一九二〇年，鄧小平十六歲時由四川到法國勤工儉學，加入旅歐共產黨，任中共旅法支部負責人。

一九二六年初，鄧小平二十二歲時，為了逃避法國警察逮捕，去蘇聯進入東方大學。

一九二六年八月，與劉伯堅、王若飛回國進入西北軍工作。一九二七年，鄧小平二十三歲時任中共中央秘書長。一九二九年鄧小平領導百色起義、龍江起義，創建紅七軍和紅八軍。一九三

四年參加遵義會議並參加二萬五千里長征。

抗日戰爭爆發，中共軍改編為一一五、一二〇、一二九三個師奔赴前線，劉伯堅任一二九師長，鄧小平任一二九師政委，開始了他們十幾年的「劉鄧不能分」的軍事合作。

在中共奪得政權之前的幾十年征戰中，鄧小平是個尖兵。在與「四人幫」等惡勢力搏鬥過程中，鄧小平仍是一位尖兵。

鄧小平剛毅堅強，不但表現在他擔任領導得意之時的強項，還能表現身處逆境能達觀自處。

一九六九年林彪的一號命令，把被拘禁在辦公室身患重病的劉少奇趕到開封；把朱德趕到廣州；把葉劍英逼到長沙；鄧小平被遣返回江西。

從總書記到被監督勞動的「囚徒」生活，從三百四十元的工資減到幾十元的生活費，從一家團聚的歡樂生活到兒女分散東西，這對鄧小平來說，該是多麼大的變化，承受這麼大的變化，需要多麼大的堅強的毅力，但鄧小平卻承受了。

鄧小平下放到江西時，已過了六十五歲，卓琳也五十七歲了，鄧小平繼母夏伯根年齡更大，已經七十六歲了，三位老人年齡加起來近二百歲

在江西的日子裡，鄧小平和卓琳每天要步行二十多分鐘到建新縣拖拉機製造廠勞動。雖然他已過了法定的退休年齡，但在這裡是勞改，就不管年齡了，他在兩年多的時間裡，居然沒有一天缺勤。

鄧小平爲了增強耐力和毅力，他還和卓琳、繼母親自動手，在自己的院子裡，拓出一片菜地，種了白菜、胡豆、辣椒、絲瓜、苦瓜等蔬菜。鄧小平每天總是抓緊時間在園中勞動，挖土、施肥、澆水、鋤草等，以調節灰暗的生活。

卓琳真是一位好妻子和賢內助。海外一些鄧小平傳記作者甚至認爲，因爲鄧小平有了卓琳，才使鄧小平永遠感到生活在幸福之中，才能使鄧小平對人生豁達自信、胸懷更加寬廣。

夫人卓琳內外有別

卓琳原名浦瓊英，一九一六年出生於雲南宣威「火腿世家」，父親名叫浦在庭，他工廠生產的宣威火腿馳名中外。卓琳年輕時，在昆明女子中學讀書，學生時代相當活躍，曾代表雲南參加全國學生大會，後來轉到北京女子第一中學就讀，一九三六年中學畢業後，到北京讀大學，學的是物理，只讀了一年就爆發了抗日戰爭。

一九三七年卓琳和其他「進步青年」一道前往延安。到延安後，先到「抗日軍政大學」學習。離開「抗大」後，被分配到北方局婦聯工作。當時跟卓琳一同到北方局工作的還有彭真的太太張潔清和羅瑞卿的太太郝治平。

一九三九年九月鄧小平與卓琳在延安結婚，婚禮相當簡樸，婚後沒有幾天，他們就返回劉伯承師的抗日前線總部，從那時起，鄧小平與卓琳開始了他們風雨同舟、生死與共的生活。

在「四人幫」橫行的日子裡，不論丈夫受到什麼挫折，卓琳總是表示深切的理解和堅決支持。卓琳隨時準備和丈夫一起承受更大的急風暴雨。

卓琳從不直接插手鄧小平的工作，鄧小平也不向家人談他的工作。卓琳對鄧小平的支持，都體現在對丈夫的關心和照顧上，體現在對子女的培育上。不但在生活上照顧好丈夫，而且出面處理一些鄧小平不便處理的事，鄧家的親朋好友，不論有什麼事，都只能找卓琳，由她處理。

鄧小平和卓琳共有五個子女，大女兒鄧琳、二女兒鄧楠、小女兒鄧榕和長子鄧樸方、次子鄧質方。這三女二男，在性格上各有特點。

三個女兒各有千秋

大女兒鄧琳，她的名字是取父親的姓與母親的琳而成。在一九四一年九月出生在河北省涉縣，這時，正是抗日最艱苦的歲月，鄧琳出生後只吃七天母乳，就送給老鄉撫養，兩歲時才被接到家裡。在九歲前生活很不安定，經常隨父母轉移，搬家，換學校。童年時代營養不良體弱多病。

一九五九年進入北京「中央音樂學院」附中，主修聲樂，後因喉疾，不宜演唱。一九六一年轉入「中央美術學院」附中。一九六二年考入「中央美術學院」從學於著名國畫家李苦禪、郭味渠和

田仕光等人。一九六六年六月，即離畢業兩個月，「文化大革命」爆發了。她沒有被分配，就被勒令檢查交代自己和家庭的問題。她的水墨畫畫得很好，近年來在香港和大陸舉辦過個人畫展。

鄧琳性格開朗，談鋒很健，沒有一點架子，像一個普通老百姓。直到一九八六年，她還不是中共黨員，當時鄧琳自稱爲家裡的「政協主席」，但他所管的只有兩個人，就是她的奶奶，因爲別的大人都是共產黨員，小孩都是少先隊員。

二女兒鄧楠生於一九四七年，六十年代畢業於北京師大女子附中。一九六四年十七歲時，考入北京大學技術物理系。鄧楠聰明伶俐，做事頗有條理，據說「文革」前，鄧楠十一歲時，就與奶奶一起料理家務，家裡有許多事情都由她支配。一九六六年「文化大革命」爆發時，鄧楠讀大學二年級。鄧楠性格內向，辦事謹慎，「文革」期間，曾到陝西農村插隊落戶，現在從事軍事科技管理工作，位高權大。小女兒鄧榕，小名毛毛。一九五〇年生，「文革」開始時，只有十六歲，當時在北師大附中讀高中一年級。在鄧小平到江西勞動改造時，毛毛和姐姐一樣，也到陝西農村「接受貧下中農再教育」。

毛毛性格外向，活潑大方，文筆很動人。一九八四年八月二十二日鄧小平八十歲生日時，毛毛發表在《人民日報》上的《在江西的日子裡》一文，引起國內外廣泛的關注。一九七〇年春節前夕，她是第一個子女從農村來到父親的發配地新建縣，這給鄧小平夫妻和奶奶帶來了歡樂。在他們住的孤零零的院子裡，不時傳出毛毛的歌聲



①一九五七年鄧小平（左一）與毛澤東（右一）、宋慶齡（右三）等人合影。

②鄧小平（左）八十四歲時與挪威首相布倫特蘭夫人（右）晤談時的情景。



。每當鄧小平從拖拉機廠勞動回家，還未進家門，總是先聽到毛毛的歌聲。女兒聽到父親的腳步聲，總是高高興興地從房間裡跑出來相迎，摟扶父親進屋。毛毛一九七一年先在南昌的江西醫學院學習，後轉到北京醫學院學習，並通過了畢業考試。

長子殘廢次子經商

長子鄧樸方，一九四三年生於延安。他的名字是劉伯承取的，取意「純樸方正」。鄧樸方畢業於北京十三中，一九六二年九月考入北京大學技術物理系，攻讀核子物理。鄧樸方學習成績突出，「文革」前，他是北大有名的「三好學生」，他是班上的團支書和班上的唯一一名共產黨預備黨員。正像劉伯承所希望的那樣，鄧樸方為人純樸方正，他像他父親一樣總是留著小平頭，看樣子倒像是來自農村的子弟。在北大就讀的高幹子弟不少，每逢假日，總是有許多小轎車將他們接走，唯獨鄧樸方卻是騎一輛自行車回家。

「文革」時，鄧樸方隨著父親被批判，他也成了「反黨集團的頭子」。一九六七年九月鄧小平全家被趕出中南海。一九六八年春天，紅衛兵頭頭，聶元梓受命以一張大字報，開始批鬥「鄧樸方反黨集團」，在聶元梓的唆使下，一伙狂熱的暴徒，將鄧樸方關進一個有放射性污染的實驗室，並封閉了門，在那裡整整關了四個月。一次，鄧樸方想從危害生命的實驗室裡逃出去，他從八米高的地方摔下來受了重傷。他先是雙腿癱瘓，後來因為紅衛兵拒絕讓他到醫院去醫治，使病

情加重，終於造成腰以下半身不遂。

本來應該成為核物理專家的鄧樸方，由於這不幸事件的發生，改變了他一生的命運。自一九八三年開始，他全力投入到殘疾人的康復事業中去，出任殘疾人協會會長。一度成立康華公司以利潤補助殘疾人協會，但頗遭物議，康華公司已停辦。鄧質方是鄧小平最小的孩子。他是鄧家唯一一個留學國外並獲得博士學位的人。

鄧質方生於一九五二年，「文革」時他才十四歲，在北京師範大學第一附中讀中學二年級時，也被下放到山西插隊。一九七三年考入北京大學物理系，畢業後在光學研究所工作，從工作單位去了美國紐約州羅徹斯特留學，獲得博士學位。現在經營商業，在上海搞房地產。

鄧小平這些孩子，都沒有官氣，在「文革」中，不論是讀大學的姐姐、哥哥，還是讀中學的小弟弟、小妹妹，都是頂著各種壓力，沒有做過任何對不起父母，對不起社會的事。據說在八九民運高潮時，鄧小平的子女曾跪在他的面前，哀求他千萬不要開槍。當改革面臨挫敗時，又是鄧小平的子女，促成鄧小平的南巡講話。

高齡繼母同甘共苦

說到鄧小平一家，不能不說到他的繼母夏伯根。毛毛帶著深切的親情和敬仰的心情這樣說：我的祖母是四川嘉陵江上一個船工的女兒。一九四九年之前，兵荒馬亂的生活，磨練了她堅強的性格。一九四九年中共政權成立之後，她一個接一個地帶大了我們兄弟姐妹，幾十年辛勤操勞如

一日。「文革」後，她和我們幾個孩子一起被掃地出門，從家裡擡了出來。她毅然擔起全家逆境中求生存的重擔。在那風風雨雨的日子裡，她受盡了屈辱和歧視。但她堅強鎮定，不畏艱難，成為我們幾個孩子生活的中心。到江西後，她更是洗衣、做飯，盡力替我們分擔憂愁。她一個字不識，但一輩子生活際遇的坎坷，使她養成了明理豁達的性格。在那幾年中，她能和父母一樣地保持那種平和遠視的樂觀氣質，使這個家格外得到鎮定與生氣。

一九七一年一月一日，鄧樸方從清河救濟院回到江西鄧小平身邊，這時鄧樸方外傷性截癱，已造成大小便失禁，下肢廢用性萎縮，完全直不起來，只能躺在床上。他見到七十歲的父親和家人，開心地笑，也痛心的哭了。他告訴父親：「從胸口以下，都不是我的了，已經沒有知覺。」卓琳和祖母都忍不住哭了。鄧小平凝視兒子的殘廢身軀，內心痛苦之極，但未發一語。在江西的日子裡，鄧小平每天給兒子擦澡、翻身。

鄧小平不這樣坦然對待這一切，又有什麼辦法呢！「文革」不止是自己的孩子受傷害，有多少無辜的中共老黨員和青年人也受到迫害。

有一次，在陝西插隊的小兒子鄧質方被批准到江西來看望父母，鄧小平一家非常高興，可惜團聚的日子太少了，只在家裡呆了幾天，不得不踏上歸途。卓琳流著眼淚送走兒子，鄧小平卻克制著心中的隱痛。

送走兒子，鄧小平又回到車間緊張地勞動，他兩手緊握銼刀，揮動雙臂一上一下地來回鏢部



①在艱苦歲月中，肩負照顧全家生活重擔的鄧小平繼母夏伯根（

左）。

②鄧小平的全家福，左起：卓琳、鄧榕、鄧樸方、鄧小平、鄧質

方、鄧楠、鄧琳。



件，彷彿要把與孩子分離的痛苦，借助繁重的體力勞動忘記掉。他鏗呀鏗呀，突然眼前發花，金星直冒，一下子倒在地上，不省人事。

卓琳聞訊趕來，著急地哭了起來，她知道這是鄧小平當年在蘇聯和赫魯曉夫談判時累出來的低血糖毛病，又重犯了。現在急需一碗糖水，在那個年月，一碗糖水就是最大的營養了。卓琳請一位女工回家端來一杯糖水，卓琳扶鄧小平喝下。沒有多久鄧小平終於醒了過來。

雖然鄧小平在「文革」前，一直忠實地執行毛澤東的極左路線，但到頭來，毛澤東還是要打倒他。最終他也是極左路線的受害者。在他受壓迫時，他不能不回顧一下他的一生，和毛澤東所制定的路線，所以粉碎「四人幫」後，鄧小平做出重新安排幾百萬下鄉知識青年的決定。這是他親身感受到親生子女遠離他的痛苦的反映。但六四開槍時，他卻忘記了那些天真無邪的孩子，和他的子女一樣可愛，他們也都有「可憐天下父母心」的父母，但爲了保住政權，這些都忘了。

鄧小平喜歡和孫子和外孫子照照片。在接受華萊士採訪時，鄧小平自己說：他每天都與孫兒玩玩。鄧琳也說：鄧小平每天散步兩次，空閒時就與孩子們玩玩。

一九八八年四月十六日，鄧小平會見來中國訪問的菲律賓總統阿基諾夫人。上午十點，當阿基諾夫人來到福建廳時，鄧小平健步走上前去與她握手說：「歡迎你，我很高興見到你。退休了，我還會與你見面的。」

接著，鄧小平問：「聽說你這次訪問帶兩個

女兒來了？」阿基諾夫人高興的回答說：「是的。」並很快將兩個活潑可愛的女兒帶到鄧小平身邊，鄧小平拉著姐妹倆的手，慈祥地說：「你們能叫我一聲『鄧爺爺』嗎？」當翻譯將這句話譯給姐妹倆時，她倆十分激動，興奮地點頭答應，立即恭恭敬敬地對著鄧小平用菲律賓語喊了一聲「鄧爺爺好！」鄧小平聽後爽朗地笑了。

退休生活很有規律

一九八九年鄧小平辭去中央軍委主席後，開始了他的退休生活。

他的生活很有規律，通常鄧小平每天七點多起床，然後在庭園內散步半小時，八點吃早飯，早飯多喝豆漿，吃油餅或饅頭。九時左右在書房裡聽取秘書讀國內外報刊新聞摘要。到了十時左右，鄧小平閱讀中共中央辦公廳送來的簡報和文件，鄧小平對送來的文件，一般看了就寫上一個「閱」字，不作任何指示。如果中共中央政治局有要求，或是政治局常委簽註意見請求鄧小平最後決定時，鄧小平也僅僅批上自己意見後，照例寫上：「請澤民同志暨各常委議定。」自從鄧小平辭去一切領導職務以後，早已成爲一般黨員，照黨章國法講，他早已失去決定國家方針政策的權力，但由於他的特殊身分，他仍保留著決定國家命運前途的絕對權威。

鄧小平通常在十二時半吃午飯，全家人包括秘書有十三四人，分坐兩桌。午飯後，鄧小平一般要休息到三點左右，如果約好牌友打橋牌，一般從下午四點開始打到晚上七點才散。有什麼事

請示他或鄧小平要接見誰，一般安排在下午四點左右。

晚上一般六點半開飯，鄧小平要求晚飯一定要家人到齊才吃。有一次鄧小平女兒從廣州返回北京，由於起飛時誤點，回到家裡已經是晚上九點鐘了，鄧小平就等她到來才開飯。晚飯有十七八個人。在吃飯時鄧小平喜歡問子女外面一些情況，他只聽不作評論。在飯桌上，他很留意子女的進餐情況，一發現子女進餐少，便問：「是否身體不好，去看過醫生嗎？」但他自己卻不是這樣，即使有什麼病痛也不願找醫生。保健醫生每星期爲鄧小平作一次身體檢查，發現什麼毛病，及時治療。

飯後鄧小平喜歡和子女閑談，或逗逗孫女，有時看電視新聞和體育節目。他對人說：「我生平最喜歡看足球，看了幾十年了，看到我國足球隊，就是有股悶氣不能出，還是跟小毛看了我國女子排球隊，才感到我們中華民族出了悶氣。這也難怪，大球這體育運動，身體素質是很關鍵的和小球是不同的。」

鄧小平到了晚上十點，還要看一次中共中央辦公廳送來簡報和文件後，才洗澡睡覺。

一九八九年鄧小平八十五歲生日過後，人們勸鄧小平戒煙，鄧小平接受了，煙癮上來時他就吃魚皮花生。抽了幾十年的煙，想戒除真難啊，但在他八十五歲以後，人們再也看不到他抽煙了，這也說明他的毅力。

今天的鄧小平無疑是左右中國政局的人物，他的改革開放政策，受到國內外的一致贊揚。